

国际时讯

环球热点

据英国《经济学人》周刊委托进行的一份民调显示，拉美民众对于中国的好感度正在迅速提升。在进行调查的大多数地方，中国被认为是更为可靠的贸易伙伴、更有礼貌的大国。

民调结果折射着中国与拉美国家相向而行的合作大潮。本报记者采访中国社会科学院拉丁美洲研究所副所长岳云霞、中国现代国际关系研究院拉美研究所所长孙岩峰，解读中国与拉美经贸相连、民心相通的合作经验和发展前景。



三月二十六日，在巴拿马首都巴拿马城举办的第四十一届国际贸易博览会上，人们参观中国馆展位。
新华社记者 许咏政摄

拉美民众对华好感度缘何不断提升？

本报记者 高乔

■ 拉美民心相通有何基础？

“拉美民众对中国企业和中国发展实力有了更切身的了解”

【观察】

据英国《经济学人》周刊网站报道，在一份在巴西、哥伦比亚和委内瑞拉进行的新民调中，有近70%的巴西和哥伦比亚受访者以及60%的委内瑞拉受访者表示中国在他们国家的受欢迎程度正在增加。3国受访者都认为，与其他大国相比，中国的贸易做法更加公平、透明，中国更尊重他们。

5月15日，中国外交部宣布，为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围。自2025年6月1日起至2026年5月31日，对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭持普通护照人员试行免签政策。

【解读】

孙岩峰：近年来，随着网络社交平台、短视频平台的发展，越来越多拉美民众通过社交媒体直接看到、听到中国的真实故事，打破之前由欧美主流媒体构建的信息壁垒。拉美民众对中国的印象更加真实，评价更加积极。另一方面，中国近年来提出三大全球倡议、推动共建“一带一路”，构建人类命运共同体，在全球治理中发出代表全球南方国家的强音，赢得拉美国家更多理解和认可。此外，随着中拉经贸联系加强，中国新能源汽车、智能手机、5G设备等中国企业的优质产品走入拉美寻常百姓家，让拉美民众对中国企业和中国发展实力有了更切身的了解，提升拉美民众对中国好感度。

岳云霞：中华文明与拉美地区的古印第安文明都属地球上最古老的文明。中拉交往历史悠久，可以追溯到古代海上丝绸之路，在拉美许多国家，华侨是较早移民当地的种族之一，中拉之间具有悠久的交往历史和平等对话的文化渊源。近代以来，中国和拉美国家都属全球南方国家，在国际主张和发展诉求方面具有价值共振，也在文明交往上有天然的亲近性。

如今，在人文交流方面，中拉合作积累了许多独特经验。以孔子学院为例，拉美国家目前有40余家孔子学院和10余个孔子课堂，深受拉美民众欢迎，在许多地方孔子学院出现排队申请入学的火热场景。中国与拉美国家共同举办文学、影视、旅游、学术研究等多领域交流活动，增强拉美民众对中华文化的了解和认可，促进彼此互信和相互吸引力。

■ 中拉经贸合作有何特点？

“呈现向更宽领域、更高质量、更深合作发展的趋势”

【观察】

从拉美到中国，智利车厘子、厄瓜多尔白虾、阿根廷红虾端上中国千家万户的餐桌，巴西咖啡进入中国的咖啡连锁店，厄瓜多尔玫瑰、哥伦比亚绣球、秘鲁朱顶红等来自拉美和加勒比地区的鲜花也持续走俏；从中国到拉美，中国品牌的新能源汽车行驶在巴西的大街小巷，中国制作的微短剧成为拉美民众茶余饭后的娱乐“口粮”，中国智能手机收获越来越多拉美粉丝……中拉经贸合作不断深化，也刻画了双方民间往来的深层肌理。

目前，中国已成为拉美和加勒比地区第二大贸易伙伴，中国是巴西、秘鲁和智利等国的最大贸易伙伴。近年来，中拉在高质量共建“一带一路”框架内实施200多个基础设施建设项目，创造了上百万个就业岗位。

【解读】

岳云霞：当前，中拉经贸合作呈现数量与质量共提升、深度与广度齐跃进的特点。一方面，中拉贸易规模在本世纪实现40多倍增长，贸易产品数量、种类增加，贸易日渐多元化，投资规模上升迅速。另一方面，中国与拉美在基础设施合作、金融合作方面进展显著，中拉基础设施合作与融资联动发展，一定程度缓解了拉美国家在国际信用评级较低、海外融资困难方面的问题，人民币国际化在拉美地区表现良好，中拉金融领域合作为双方共同发展提供金融“血液”。

孙岩峰：当前，中拉经贸合作呈现向更宽领域、更高质量、更深度合作发展的趋势。在合作领域方面，中拉货物贸易从传统的农业产品，向半导体、光伏、电子设备等高科技产品拓展，经贸合作从贸易拓展到投资，如长城、比亚迪、广汽等中国汽车企业在巴西投资建厂。在合作质量方面，中拉间高科技合作不断深入，在卫星、人工智能、清洁能源、生物技术等高科技领域合作不断深化，中国技术正在帮助更多拉美国家打破一些发达国家在高科技领域的垄断地位。在合作深度方面，中国正全方位助力拉美国家的发展战略，如中国、秘鲁合作建设的铁矿港，帮助秘鲁加速基础设施一体化建设，并加强中国、秘鲁的物流高度对接；巴西高度重视中巴合作进行两洋铁路建设。这些中拉深度合作案例也是中拉政治高度互信、互利共赢发展的直接体现。

■ 中拉何以持续相向而行？

“符合双方发展诉求，具有天然的合作黏性”

【观察】

在日前举办的中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议期间，哥伦比亚正式加入高质量共建“一带一路”大家庭，推动中哥合作提质升级。“在中哥建交45周年之际，哥伦比亚正式加入‘一带一路’这一覆盖基础设施、贸易和投资等多领域的重大倡议。”古巴拉美社报道称。报道援引哥伦比亚总统佩特罗的话称：“中国是多元世界的一部分，我们希望进一步加强彼此关系，共同前进。”

【解读】

孙岩峰：中拉合作日渐紧密，符合双方发展诉求，具有天然的合作黏性。从拉美国家的视角来看，近年来，拉美国家面临着各自的发展瓶颈，迫切希望推动产业结构升级，在全球产业链上占据更高地位，寻求新的经济增长模式。巴西、墨西哥等拉美多国都提出再工业化、基础设施现代化、科技创新等发展战略。在内外部因素的驱动下，拉美国家日渐认识到，中国是拉美实现经济突破的重要机遇。

从中国的视角来看，中国一直以来将全球南方国家视作对外合作的重要对象，近年来不断加强与新兴市场的合作力度。拉美在全球南方国家中经济总量大、人均国民生产总值和购买力较强、与中国经济结构互补性强，与中国经贸合作资源丰富。对中国来说，拉美可以提供长期、稳定、安全的大宗商品原材料供应，中国能向拉美市场输送优质制造业产品、开展基建合作。拉美既是中国战略资源的供应地，也是经贸往来的理想市场。

岳云霞：会议期间通过的《中国—拉共体论坛第四届部长级会议北京宣言》和《中国—拉共体成员国重点领域合作共同行动计划（2025—2027）》，为中拉中长期合作指明方向。

未来，中拉合作将更加着力于绿色发展、人工智能等高科技、新兴领域，融入拉美国家再工业化和现代化的发展浪潮，继续保持深度、广泛且正向溢出的合作关系。随着中拉民众间的彼此了解和认同不断加深，中国的发展经验将给拉美国家提供重要借鉴，中拉民众对彼此的了解和喜爱将为中拉合作夯实民意基础，注入更强生命力和民间活力。

古蜀文明特展在雅典开幕

“青铜之光——古蜀文明特展”近日在希腊雅典新斯米尔尼市政博物馆开幕。展览通过精美的文物复制品、3D打印技术和图文展示，生动呈现以三星堆—金沙遗址为代表的古蜀文明，吸引众多当地民众前来参观。

希腊文化部史前和古典文物局局长康斯坦丁娜·贝尼西在参观后表示，展览展示了中国古代文明中极具代表性的古蜀文化，不仅激发了学术界的科研兴趣，而且进一步促进了希中两国文明交流。

在展览期间举办的“古蜀文明与古希腊文明主题对话”活动上，中外专家学者围绕遗产保护、价值阐释和文明比较研究展开深入探讨，为多元文明的交流与共生贡献智慧。四川省文物考古研究院院长、三星堆遗址考古发掘总领队唐飞，中国古文明研究院院长李新伟，雅典大学教授乔治·瓦拉纳基斯分别就三星堆—金沙遗址考古、中希文明比较研究等发表演讲。

瓦拉纳基斯表示，此次活动为希中文化交流注入了新动力，特别是在两国丰富考古遗产合作方面，跨文化比较研究将为探索人类历史带来新视角。

作为本次特展的组成部分，由四川国际传播中心与三星堆博物馆联合发起的文化传播项目“三星堆—金沙漂流瓶”希腊站同步启动。据介绍，希腊站将通过短视频、盲盒开箱、社交媒体互动等形式，邀请当地民众参与。

本次活动由四川省人民政府新闻办公室主办。

（据新华社电）

第78届戛纳电影节开幕

第78届戛纳国际电影节近日在法国南部城市戛纳拉开帷幕，中国电影《狂野时代》参与竞逐电影节最高奖项最佳影片“金棕榈奖”。

据悉，共有22部影片入围本届电影节主竞赛单元。其中，毕赣执导的剧情长片《狂野时代》将与比利时导演达内兄弟、美国导演韦斯·安德森、法国导演朱丽叶·迪库尔诺等的新作一同角逐“金棕榈奖”。本届电影节主竞赛单元评委会主席由法国著名女演员、第63届戛纳电影节最佳女演员奖得主朱丽叶·比诺什担任。

此外，中国香港剧情片《风林火山》入选本届戛纳电影节“午夜展映”单元。周璇执导的国产影片《花漾少女杀人事件》入围本届电影节平行单元“导演双周”，参与角逐“金摄影机奖”。

电影节开幕式由法国演员洛朗·拉菲特担任主持人，法国导演阿梅莉·博南执导的《启程之日》作为开幕影片放映。在开幕式上，美国演员、导演兼制片人罗伯特·德尼罗获颁荣誉金棕榈奖，以表彰其终身成就。

法国戛纳国际电影节与德国柏林国际电影节、意大利威尼斯国际电影节并称为欧洲三大国际电影节。本届戛纳电影节将于5月24日落幕。

（据新华社电）

中国古典家具亮相大阪世博会

本报电（王沁睿）日前，2025年世界博览会在日本大阪梦洲人工岛盛大开幕，吸引全球150多个国家和国际组织参展。中国古典家具艺术家、中国文化遗产研究院特聘研究员陈玉树应邀出席开幕式，再次以东方木艺为媒介，向世界展示中化文化的深厚底蕴。

在本届世博会上，陈玉树带来多种榫卯结构作品。他认为：“家具不仅是实用器物，更是文化的语言，文明的物证；榫卯不仅是技艺，更是中国人‘和合共生’的宇宙观。”此前，陈玉树还曾携多种中国古典家具亮相2015年米兰世博会、2020年迪拜世博会，用一件件古典家具搭建中外文化交流桥梁。

乌兹别克斯坦驻华大使馆举办旅游推介活动——

“期待乌中旅游合作不断升温”

本报记者 林子涵文/图



2025年6月1日起，乌兹别克斯坦与中国之间将实施30天免签政策。”在乌兹别克斯坦驻华大使馆日前举办的“乌兹别克斯坦的旅游潜力、民族美食与文化推介会”活动上，乌兹别克斯坦大使馆领事鲍比尔·亚赫亚耶夫说。

亚赫亚耶夫表示，中国和乌兹别克斯坦都是世界文明古国，古丝绸之路见证了两国人民2000多年的友好交往。赓续传统友谊，当前乌中两国战略关系充满活力。

“乌兹别克斯坦特别重视加强与中国在旅游领域的合作。2024年12月，乌中两国启动中国‘乌兹别克斯坦旅游年’活动。在活动框架内，中国多城市举办了各类文化、旅游和经济活动。我们也欢迎中国投资者积极参与乌兹别克斯坦旅

游地区的合作项目。”亚赫亚耶夫说。

亚赫亚耶夫特别提到，《中华人民共和国政府和乌兹别克斯坦共和国政府关于互免签证的协定》将于2025年6月1日生效。根据协定，持有效的中国公务、公务普通及普通护照的人员和乌兹别克斯坦普通护照的人员，在缔约另一方入境、出境或者过境，单次停留不超过30日、每180日累计停留不超过90日，免办签证。“免签政策将为两国民众往来提供便利，期待乌中旅游合作不断升温”。

乌兹别克斯坦旅游资源丰富，拥有悠久灿烂的文化，汇集了众多历史古迹。撒马尔罕、布哈拉、希瓦等名城被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。此次活动介绍了乌兹别克斯坦多个著名景点及自然风景区等旅游目的地。

据悉，乌兹别克斯坦正在积极推行“友好中国”体系，该体系旨在为中国游客创造舒适的旅行条件。在该体系框架下，乌兹别克斯坦机场、酒店和餐馆均设置了中文标识、指示牌和菜单；旅游中心安排有讲中文的工作人员，并且引入了中国银联、微信支付、支付宝等支付平台，便捷中国游客出行。

目前，乌兹别克斯坦的塔什干、撒马尔罕、费尔干纳与中国北京、乌鲁木齐、西安、成都、杭州、广州之间，每周共有58个直飞航班，由乌兹别克斯坦航空公司、中国南方航空公司和长龙航空执飞，为两地人员往来提供便捷的空中通道。

推介会现场还展示了乌兹别克斯坦服饰、食物、音乐和舞蹈。来自政府、企业、媒体界的300多名嘉宾参加此次活动。

题图：表演者在活动上演奏乌兹别克斯坦音乐。



奥地利纪念毛特豪森集中营解放80周年

奥地利毛特豪森集中营纪念馆近期举行系列活动，纪念集中营解放80周年。

毛特豪森集中营位于奥地利上奥州首府林茨附近，是当年纳粹德国建在德国境外的第一座集中营。从1938年8月启用，到1945年5月

被盟军解放，毛特豪森集中营先后囚禁了约19万来自奥地利和欧洲各国的反法西斯人士、犹太人、战俘和无辜平民，其中至少有9万人遇难。

图为5月11日在奥地利毛特豪森集中营纪念馆拍摄的一面纪念墙。

新华社/路透

环球掠影

奥地利毛特豪森集中营解放80周年

被盟军解放，毛特豪森集中营先后囚禁了约19万来自奥地利和欧洲各国的反法西斯人士、犹太人、战俘和无辜平民，其中至少有9万人遇难。

图为5月11日在奥地利毛特豪森集中营纪念馆拍摄的一面纪念墙。

新华社/路透